

SPRE BINE

Doamna aceasta locuiește toamă la cetățuie, dar de oțel, într-o străduțică la fel cu un torent uscat, o casă strimță și sălbatică avind aproape aerul unei închisori, cu «miradores» grilate ca la Sevilla sau la Toledo.

Felix trage lanțul de fer cu totul ruginit care atrină la ușa poartă, — o poartă joasă și rotundă, ferecată și cu cuișe groase, una din acele porți cari nu par făcute spre a se deschide, — și iată-o crâpindu-se, după o destul de lungă așteptare, ca să-l arate fața zburcătă și bonețului călugăresc al unei bătrâne servitoare cu ochi de mort.

— D-na Contesă și fiică-sa sunt la biserică.

— Eu știu aici numai o zi... O să am noroc să întâlnesc aceste doamne, ceva mai tirziu?

— Nu știu ce să vă spun.

Primirea nu-i tocmai caldă. Felix n'avea ca să facă alt de cit să lase servitoarei cartea sa de vizită și scrisoarea doctorului.

— Zău, se gândi el depărtându-se, dacă judec lugubra aparență a acestei locuințe și după capul servitoarei, care seamănă cu o veche mașină de rugăciuni pentru sufletele morților, mai bine de cit așa vrea să văz fața pădurilor... La ce s'o fi gindit bietul doctor îndreptându-mă la cucernic acestia?

De alt-fel, două-zece de pași mai departe, impresia sa supărătoasă s'a risipit; căci, capatul străzii, fără de veste și de mică răspintie plină de zgomot și de soare. Acolo, dinaintea porții unei biserici, sculptată de sus și pînă jos, e o drăguță de piață pe care o îmbalsamează lămâia și trandafirul.

Un colț de Spanie, în adevăr, în care vibrează sonorul dialect catalan. Artistul parisian, care călătorește pentru înția oară în viața sa, rămâne înmărmurit în fața acestei priveliști pitorești și noi. Ah! frumoasele gramezi de portocale, pătlăgele și ardei.

Tinăra negustoreasă de la care cumpără o legătură de garoafe are ochii negri al marchizei de Amagui, și acest muntean cu briu roșu care-și fumează țigarea, rezemat de asinul său împodobit cu clopoței și pampanoane, e frumos ca un contrabandist de pe vremurile romantice. Noroc să dea D-zeu! Iacă lumină, culoare și bucurie! Imbătat, fermecat, Felix Travel intrizează umble ha-hu prin această gloată zgomotoasă; se plimbă mai mult de o oră încet, în blinda căldură a soarelui care îl săgetează spatele și mijlocul. Tot se mai simte slab, e adevărat, dar nici o

data n'a avut mai mult gust de viață. E miază-ză, în toată puterea ei! Dar e o o minune, o înviere! Dar merge spre bine, tot spre mai bine! Ce fericire!

Cu toate acestea, a petrecut noaptea în vagon, și e somn, și cînd se întoarce la oțel ca să se trîntească pentru un ceas sau două în pat, băiatul i-aduce o scrisoare care venea de la d-na de Pujade.

Ea roagă pe Felix Pravel să vie să ia masa la dînsa, chiar în acea seară, fără ceremonie; o să fie măgulită, zice ea, să cunoască pe autorul *Serenadei* și pe acela al *Nopții cu Stele*, și fericită de a vorbi de doctorul Demain, căruia îi datorește viața, etc. Toate acestea spuse în cite-va rînduri curtenitoare, puțin cam seci, pe o hirtie de scrisoare împodobită cu o coroană contală.

Felix își aduse aminte atunci de casa cu fata neospitalieră și de ceea ce i-a zis doctorul asupra extremei cucernicii a d-nei de Pujade; și fu apucat de o sficiune ciudată. Celebru de erl, nu se dusesse încă în lume. Pînă acum a trăit ca un sărac ce se afla, lângă popor, nu văzuse nici o dată de aproape o doamnă nobilă, «o devotă».

Și cu toate acestea cu neputință să refuză fără nepolitete.

O, ar fi lăsat el la o parte d'a binele recomandăția doctorului! În ce viespar l'o fi băgat vehiculul său prieten.

Ast-fel că cu o secretă emoție înainte de ora convenită, muzicantul, după ce și-a făcut toaleta, se prezintă din

noii înainte casei posomorite. Dar de data aceasta bătrina servitoare deschide poarta fără pregătire, și, după ce a introdus pe tînăr în «salonul de companie» cum se zice la Perpignan, se retrage anunțînd că are să înștiințeze pe d-na contesă.

Cu toate luminările și cu tot focul, e frig în acest salon, frigul special o-dăilor de obicei ne locuite.

Greoaiile mobile de tapițerie, drepte și țepene ca niște mobile de biserică, sunt rînduite cu o desolantă simetrie, și golicimea lemnărilor albe se impodobesc cu o singură gravură, magnific încadrată, portretul papiei Piu IX. sfințită de iscălitura sa autografă. Nici un obiect măcar de intimitate sau de amintire; nimic feminin.

Felix se gîndește că dacă exteriorul locuinței i s'a părut moritor, interiorul e pe față ostil. Cele două lămpi mari pe cîmin, luminările candelabrelor cu cristale de sticlă, lemnele aprinse în vatră parcă 'și zic: «Cine e acest ne-poftit, pentru care am fost aprinse? Și ială că bietul băiat tremură și că nesiguranta i se îndoiește.

De o dată, o ușă se deschide. E contesă, urmată de fiică-sa.

Lungă, galbenă, uscată, în veșnic do-liu, cu o întorsătură de păr negru nemilos, d-na de Pujade a fost poate o brună elegantă, pe timpul cînd pufu-șorul care i umbrește buza de sus nu se hotărise să devie adevărate mustăți.

Ele adăogău încă la severitatea întregii sale persoane, a miinilor sale, a

zîmbetului său mai jos de zero. Felix ar fi fost incremenit de această aparițiune dacă nu băga de seamă numai de cit — are două-zece și șase, să nu uităm — că tînăra fată intrată în salon după contesă, era foarte drăguță cu tot aerul său cam stingăci și cu rochia sa rău croită.

— Fica mea Terezina, a zis d-na de Pujade și răspunzînd tot-de-o-dată cit a putut mai bine la complimentele cin-tărite pe care contesă i le adresă asupra recentelor sale succese, Felix tot foarte sfios și așezat pe marginea scaunului admira pe furie pe această Terezina, a cărei față fragedă și al cărei ochi negri frumoși, plecați cu modestie, îl amintea pe fiicoarele lui Murillo pe cari le văzuse la Lavru, acele fecioare alte de încîntătoare, alte de omenești, cu nimic ideal și în care e puțin aer de madonă și mult de fetișcană mardilenă.

— Care va să zică pleci miine de dimineață la Amélie? întreba contesa pe călător.

— Da, d-nă, doctorul Demain m'asigură că am nevoie de un repaus absolut.

— Ne pare rău că nu te putem avea mai mult, d-le dar dv. aveți dreptate. Perpignan nu e un loc bun pentru convalescenți, și vîntul de nord este foarte primejdios aci.

În acel moment se auzi clopoțelul sunînd.

(Va urma)

Serviciu de Bidoane și Ilăzi la domiciliu

PETROL

Adresa: Golești, 12

AVIS

În urma grozimei catastrofe din strada Jean Goujon, în Paris, unde sute de persoane, din familiile cele mai mari din Franța, au găsit o moarte crudă, nu putem îndestul îndemna pe onor. public ca să se asigure contra accidentelor corporale. Aceste asigurări cari se fac de societatea noastră «PATRIA» oferă avantajul că, în schimbul unui premiu mic se asigură un capital însemnat.

Așa de exemplu: un avocat, un particular, ar avea de plătit lei 67.50 anual, pentru a fi asigurat cu lei 50.000.

SOBE

MEIDINGER, PARIGINA, COMETUL, VULCAN (belgiene)

INCĂLZIRE CU COKS, CĂRBUNI DE PIATRĂ ȘI LEMNE

Mașini de Bucate MOBILE DE FIER

Fabrica COMETUL

Adolf Salomon

DEPOSIT: Strada Doamnei, 14.

DEPOSITE IN PROVINȚIE:

Iasi, la d-nul Jacques Davidovici, str. Lăpușneanu, 37.

Craiova, la d. Petrache Andreescu & Fii, str. Lipsăni.

ALBERT ENGEL SOR

Casă fondată în anul 1850

Strada CAROL I, No. 37. — București

Este tot-d-a-una bine asortat cu următoarele mărfuri recunoscute de calitate bună:

Lămpi

pentru atîrnat, pentru masă și pentru perete din toate sistemele.

Arangamente COMPLETE p. BUCATARIE

(Vase smălțuite indigene și streine)

Serviciuri

de PORTELAN și de CRISTAL de Boemia și Franța, pentru masă și pentru lavor.

Mașine

de TUCI și REGULATOARE din sistemele cele mai noi, avînd mare economie de cărbuni sau lemne.

UNOLEUM (Musama) pentru asternut pe jos.

MAȘINA arzînd cu Petrolul, pentru gătit.

BAL de ZINC în toate mărimile.

CLOȘETE pentru casă (Water Closet)

ATELIER SPECIAL

pentru comanți și pentru reparație.

PETROLEU, Calitatea I-a, decalitrul lei 4.00 franco la domiciliu.

ULEIU de rapiță dublu rafinat.

STOMAC, ALE CĂILOR UMĂNARE

POUGUES-STIEGER

ANEMIE, GASTRALGIE, DIABETĂ, DISPEPSIE, CHOLERA

SI PENTRU CALITĂȚILE MINERALE DE LITINATE ȘI LA POUQUES-LEGER RHEUMATISME

SUNT RECOMANDATE DE CĂTRE SOMITĂȚILE MEDICALE ÎN BÔLELE DE

Efortele gazoză și plăcută la băut. amestecată sau nu, cu ori-ce bălură.

SINGURA APĂ PURGATIVĂ ÎNLĂTURÂND SURSELE UNGUREȘI

CARABANA

CARE PRODUCÉ AFĂRĂ DE EFECTUL SIGUR ȘI NEJIGNITOR ȘI O ACȚIUNE CURATIVĂ ASUPRĂ ORGANELOR BOLNAVE.

UN PĂHĂREL FACE ACELAȘ EFECT CA O STIGLĂ ÎNTREGĂ DE APĂ DE BUDA.

SE GĂSEȘTE DE VÂNDARE LA TÔTE FARMACIILE ȘI DROGHERIILE DIN TARĂ.

Societate Romînă de Asigurări Generale

BRĂILA

Capital Social, lei 3.000.000 depîn vdracii. — Fond de organizare 300.000

CONSILIUL DE ADMINISTRATIE:

Președinte, DIMITRIE A. STURDZA.

Vice-președini: Alexandru Marghitoman Nicolae V. Perlea.

MEMBRII CONSILIERI

Tache Anastasiu, Deputat, mare proprietar, Teocica.

G. Anasau, Președintele Camerei de Comerț din București.

Comandorul Marco Besso, Directorul societății «Asigurazioni Generali», membru al Institutului d'actuari din Londra, etc. etc.

Mauritiu Blank, Șeful casei de bancă Marmorosch Blank & Co., București.

T. Carnevali, mare comerciant armator, în Brăila.

Constantin G. Coșog, Deputat, Avocat, Brăila.

Adolf Erling, Consul German, Brăila.

Director, HUGO ASCOLI.

Ermanno Gentilli, Directorul General al Primei Societăți italiene de Asigurări Generale contra Accidentelor, etc. etc.

Charles Giranner, Dirigintele ramurei de transport a Societății Asicurazioni Generali.

Vittorio B. Mendt, Șeful Casei L. Mendt & Co. Fratelli B. Mendt, mare comerciant armator, Brăila.

Edmondo Richetti, Secretarul general al Societ. «Assicurazioni Generali», Trieste.

Colonel G. Romanov, mare propr., Romov.

Zamfir Zamfirescu, mare propr., Brăila.

Paul Rottenberg & Co., Șeful casei de bancă Rottenberg & Co. Brăila.

Sub-director, D. Gerasovici.

Societate Romînă de Asigurări Generale din Brăila, asigură în condițiuni liberale și avantajoase în contra daunelor de:

INCENDIU

GRINDINA

TRANSPORT

pe apă (Fluvial și Maritim) și pe uscat.

Asemenea dă cea mai mare dezvoltare operațiunilor în ramura **Viața**, după combinațiunile cele mai noi și mai convenabile.

DIRECȚIUNEA.

N.B. — Pentru ori-ce informațiuni a se adresa la sediul Societății, în Brăila, și la toate sucursalele din țară.

PAPIER FAYARD ET BLAYN

Mai mult de 1/2 de secol succes proclamă superioritatea sa în tratamentul de gutural, iritațiunii peptului, și fluente, dureri reumatismale, scriștături, rani, vârsături, bătă-turi. — Topic excelent contra bătăturilor.

Cea mai buna APA MINERALA PURGATIVA este aceea de la

BREAZU

IASI

Autorisată de Stat.

Premiată cu medalia de aur la exp. din București 1894.

Recomandată cu preferința de D. ni Medicali.

Efect prompt și sigur, dosa mică, gust plăcut.

Cereți dar numai

APA MINERALA DE BREAZU

Care se găsește la tot-vanzătorii de ape minerale din țară.

Propr. C. N. Paraschivescu & Co. Deposit general: Frații Kónya Jasi.

WATSON & YOEULL

MAȘINI AGRICOLE ȘI INDUSTRIALE

BUCUREȘTI. — Strada Academiei, 14 (fost Rașca) Galați, Strada Portului. Brăila, Strada Begală.

REPRESENTANȚI GENERALI AI FABRICII

GANZ & Comp.

Mașini de Morărie din cele mai moderne

Tot felul de mașini de curățit și spălat grâu. Valțuri. Burate obișnuite și centrifugale. — Burate orizontale (Plansichter). Mașini de curățit grâșuri, de amestecat făina, etc., etc.

Mașini pentru fabricațiune de Ciment, Var și Ipsos

Mașini pentru fabricațiune de celuloză și hirtie

Turbine verticale și orizontale

după patentele proprii, pentru ori-ce cantitate și cădere de apă

Pluguri cu Aburi

Motori de gaz și de petrolii. — Mașini de electricitate.

Mașini dinamo-electrice de curent continuu, alternative și alte sisteme.

Electromotori, Transformatori și ori-ce mașini de electricitate pentru Mine, Elevat, etc. — Toate obiectele pentru luminatul electric

Turnătorie specială de fontă tare și de oțel

VAGOANE pentru Căi ferate, de lux, de persoane și de mărfu

ROATE COMPLETE

pentru Vagoane de drumuri de fier principale, vicinale și industriale

INIMI pentru încrucișări de sine

Instalațiuni complete de

MORI SISTEMATICE COM PLECTEI

FABRICĂ DE CELULOȘA și de HARE

LUMINĂ ELECTRICA. — CĂI FERATE ELECTRICE. — TRANSMISIUNI de putere ELECTRICA după sistemul propriu, METALURGIE ELECTRICA.

Transport de Mobile și Obiecte greutăți

Serviciu de Camionaj

DEPOU Calea Plevnei 236

G. GIESEL

Calea Moșilor 59

Vechia și Renumita

Fabrică de Trăsuri

H. I. RIEBER

S'A MUTAT ÎN

Str. Romulus, No. 11



Local cu ATELIERE mari, speciale, pentru a corespunde întinderii ce a luat fabrica mea.

Prevăzîndu-mă cu materiale fine și cu lucrători specialiști, sunt în masură a efectua ori-ce comande de Trăsuri

Cupeuri

Gabrielete

Breacuri, etc.

după cele mai noi modele, rivalizînd cu produsele similare din străinătate.

O expozițiune permanentă de trăsuri gata stă tot-d-a-una la dispozițiune onor. clienți.

Tipografia EPOCA execută tot felul de lucrări atingătoare de această artă, cu cea mai mare acurateță și cu prețuri foarte moderate. Promptitudinea și exactitatea sunt deviza Tipografiei.

Cea mai bună calitate existentă de

COCS

DE USINA DE GAZ

vi se furnizează la domiciliu, în saci toți de 1000 kgr. greutatea garantată

46 lei 46

dacă vă adresați printr-o carte poștală sau personal casei

A. GOLDSTEIN

9, STRADA DECEBAL, 9

BUCUREȘTI—Telefon No. 66.

Tot acolo se află în deposit: Cocs mărunt pentru sobe Parigine și Belgiane, lei 54 tova. Cocs de Fonderie, Cocs de Fărărie, Cărbuni din minele englezești de Cardiff, Antracit englezesc prima calitate, pentru sobe Helios, Briquette, etc.

Expozițiunii în gros și în detalii din București, Constanța și Brăila la ori-ce stațiune a căilor ferate.

SOCIETATEA

de Basalt Artificial și de Ceramica De la Cotroceni

Capital social 2.500.000 întreg vărsat

Se aduce la cunoștința d-ilor detentori de acțiuni ale Societății de Basalt, că cuponul de dividend No. 12 al exercițiului 1896, se plătește cu începere de Luni 7 Aprilie 1897, cu cite lei 25 de fie-care, la casa de bancă Iescheck & C-ie, strada Lipsican No. 1.

TIPOGRAFIA „EPOCA” execută tot felul de lucrări atingătoare de această artă.

SOBE AMERICANE VERITABILE

„SIRIUS”

CU

Patent Regulator, model 1897

SIRIUS sunt de o construcțiune solidă și elegantă, cele mai igienice, dînd o căldură plăcută și temperată după dorința, care se obține prin «Patent-Regulator», care le deosibește de cele-lalte produse similare.

Încălzitul se face prin ori-ce fel de cărbuni de piatră.

Mașine de Bucate Americane

cele mai practice și cele mai economice.

Mare ASORTIMENT de Lămpi de petrolii.

DEPOSIT GENERAL:

A. REICHENBERG

București.—Strada Doamnei, 21

